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1. Rozwéj drobnoustrojow w zywnosci hamuja:

a) stabilizatory c¢) konserwanty

b) emulgatory d) regulatory

2. Najwiecej kwasow tluszczowych nasyconych jest w 100g oleju:

a) palmowego C) sojowego

b) Inianego d) rzepakowego

3. Typ maki okreslany jest na podstawie zawartos$ci w niej:

a) biatka c) glutenu

b) substancji mineralnych d) wody

4. Skrzep serowarski powstaje w wyniku:

a) homogenizacji mleka c) denaturacji biatka
b) koagulacji biatka d) sterylizacji mleka
5. Herbatg nie fermentowang jest:

a) herbata biala c) herbata czerwona
b) herbata niebieska d) herbata czarna

6. Do segregowania ziemniakow wedlug wielkosci stuzy:

a) ptuczko- obieraczka ¢) sortownik

b) mieszarka spiralna d) bukownik

7. Rzepak jest dla przemyshu spozywczego surowcem:

a) biatkowym ¢) thuszczowym

b) weglowodanowym d) balastowym

8. Samoistne i roznorodne przemiany zachodzace w surowcach i produktach w wyniku
dzialania enzymow to:

a) peklowanie ¢) dojrzewanie

b) szpikowanie d) liofilizowanie

9. Serem z porostem plesni jest ser:

a) Camembert, Brie ¢) Mascarpone, Parmezan
b) Edamski, Gouda d) Morski, Podlaski

10. Metoda fizyczng utrwalony zostal:

a) kwas buraczany c¢) kompot ze $liwek

b) kapusta kiszona d) szynka peklowana

11. Z zawartosci wysokiej jakosci biologicznej bialka styna:

a) nasiona stragczkowe ¢) zboza

b) warzywa kapustne d) owoce jagodowe

12. Miazsz zwig¢zly, nierozpadajacy si¢ po ugotowaniu maja ziemniaki jadalne typu:
a) maczystego c) satatkowego

b) og6lno uzytkowego d) przemystowego

13. Wartos¢ energetyczna 100 g chleba o zawartos$ci: 43 g weglowodanow, 7 g bialka, 1g
tluszczu to:

a) 235 kcal b) 209¢ kcal c) 312 kcal d) 108 kcal

14. W skladzie chemicznym migsa zwierzat rzeznych jest okolo ... wody:

a) 75% b) 50% c) 35% d) 90%



15. Do procesow termicznych nie zaliczamy procesu:

a) pasteryzacji C) suszenia

b) chtodzenia d) filtrowania

16. Kupazowanie jest to proces wystepujacy przy produkcji:

a) wedlin dtugo dojrzewajacych ¢) pulpy owocowej

b) win d) suszu warzywnego
17. Dodawany do zywnos$ci kwas cytrynowy i askorbinowy pelnia funkcje:

a) przeciwutleniaczy ¢) zagestnikow

b) aromatow d) barwnikow

18. Przyprawa, ktora wystepuje jako owoc w ksztalcie oSmioramiennej gwiazdy jest:
a) anyz c) arcydziggiel

b) kardamon d) imbir

19. Zamrazanie jest metoda utrwalania ZywnoSci:

a) chemiczng c) biochemiczng

b) biologiczna d) fizyczna

20. Sery topione produkowane sg z serow:

a) kwasowych ¢) plesniowych

b) homogenizowanych d) podpuszczkowych

21. Niezzelowana konsystencja charakteryzuje sie:

a) dzem c) galaretka

b) marmolada d) konfitura

22. Najwiecej tluszczu jest w 100 g:

a) marchwi, jabtka ¢) ziemniaka, truskawki

b) soi, awokado d) papryki, moreli

23. Pigwa nalezy do owocow:

a) jagodowych ¢) ziarnkowych

b) tupinowych d) pestkowych

24. Sola jest to:

a) cze$¢ kulinarna pottuszy baraniej c) przyprawa orientalna

b) owoc poludniowy d) ryba

25. Maka pszenna typu ziarnistego, wykorzystywana do wypiekow z ciasta kruchego, to:

a) krupczatka ) ziemniaczana

b) sitkowa d) luksusowa

26. Warzywem nietrwalym jest:

a) burak ¢wiktowy c) rukola

b) czarna rzodkiew d) seler

27. Blanszowanie jest to proces, podczas ktorego zywnos¢ poddawana jest:

a) pieczeniu ¢) rozbijaniu

b) obgotowywaniu d) formowaniu

28.Alkoholowy wyciag z owocow, korzeni, kwiatow lub ziol, zazwyczaj o zawartosci 40-
45% alkoholu, to:

a) whisky c) nalewka

b) calvados d) adwokat

29. Metodg utrwalania migsa, przeprowadzana na zimno lub goraco i nadajaca mu
charakterystyczny zapach i smak jest:

a) suszenie c¢) peklowanie

b) wedzenie d) marynowanie

30. Alfatoksyny wystepuja najczesciej w:



a) zbozach ¢) ziemniakach

b) jajach d) drobiu

31. Podpuszczka jest niezbedna do produkcji:

a) wedlin dojrzewajacych ¢) cydru

b) sera zbltego d) salami

32. W przetworstwie mleka harfa shuzy do:

a) formowania masta ¢) cigcia skrzepu

b) pasteryzacji $mietanki d) homogenizacji mleka
33. Rodzynki otrzymuje si¢ poprzez wysuszenie:

a) borowki amerykanskiej ¢) winogron

b) daktyli d) fig

34. Pasternak wytwarza korzen w kolorze:

a) biatym ¢) czarnym

b) r6zowym d) pomaranczowym

35. Naczynie wykorzystywane do rozczyniania maki i wyrastania tradycyjnego ciasta
chlebowego to:

a) niecka c) dzieza

b) makutra d) mozdzierz

36. Proces, podczas ktorego maslo oczyszczane jest z bialka i innych substancji stalych,
efektem czego otrzymywany jest czysty tluszcz, nazywany jest:

a) glazurowaniem c¢) klarowaniem

b) karmelizowaniem d) dekantacja

37. Migso Swieze charakteryzuje:

a) struktura sprezysta c) lepkos¢ w dotyku
b) silnie wyschnigta powierzchnia d) metny sok migsny
38. Proces wedzenia, podczas ktérego temperatura dymu wynosi 60- 90°C, to wedzenie:
a) gorace ¢) zimne

b) ciepte d) wstepne

39. Sztucznym Srodkiem stodzacym jest:

a) ryboflawina ¢) biotyna

b) tiamina d) aspartam

40. Najciemniejszy kolor posiada miéd:

a) lipowy ¢) rzepakowy

b) akacjowy d) gryczany

41. Obrébka cieplna mleka w temperaturze ponizej 100°C, ktora ma na celu
zmniejszenie liczby drobnoustrojow chorobotworczych do poziomu nie stanowiacego
zagrozenia zdrowia publicznego to:

a) sterylizacja C) pasteryzacja

b) normalizacja d) homogenizacja

42. Nabial powinien by¢ przechowywany w magazynie, w ktorym spelnione sa warunki:
a) wilgotno$¢ 55- 60%, temp.8-10°C ¢) wilgotno$¢ 95%, temp. 0°C
b) wilgotno$¢ 80- 85% , temp. 2-4 °C d) wilgotno$¢ 50%, temp.12°C
43. O wartosci odzywczej zywnosci decydujg:

a) sktadniki budulcowe, energetyczne i regulujace c¢) wylacznie sktadniki energetyczne
b) wylacznie weglowodany, biatka 1 witaminy d) wylacznie biatka i sktadniki mineralne
44. Kasze s3 dobrym Zrédlem witamin:

a) z grupy B b) C c) A d)D

45. Jajo o masie co najmniej 75 g, to jajo w kategorii wagowej:



a) S b) M c)L d) XL
46. Najczesciej wystepujacy na rynku ocet spirytusowy ma stezenie:

a) 60% b) 10% ) 35% d) 3%
47. Lista Produktéw Tradycyjnych w Polsce utworzona zostala na mocy ustawy w roku:
a) 2000 b) 2004 c) 2014 d) 2017

48. W ramach rolniczego handlu detalicznego, ilo$¢ produktéw roslinnych lub
zwierzecych pochodzacych z wlasnej uprawy, hodowli lub chowu uzytych do produkcji
danego produktu, stanowi¢ powinna co najmniej ... tego produktu, z wylaczeniem

wody:

a) 90 % b) 80% c)70% d)50%
49. Aby podczas pozaru odcigé doplyw gazu, nalezy zakreci¢ zawor w kolorze:

a) niebieskim b) z6ttym C) czerwonym d) szarym
50. Powidla- to nazwa przetworéw sporzadzonych z:

a) wisni b) porzeczek c) sliwek d) jabtek
51. Benzopiren powstaje podczas procesu:

a) wedzenia ¢) sterylizacji

b) tyndalizacji d) sublimacji

52. Podczas produkcji przetworow, detergenty pozostale po plukaniu sprzetu, moga
stanowi¢ dla gotowego produktu, zagrozenie:

a) mikrobiologiczne ¢) chemiczne
b) fizyczne d) biologiczne
53. Glownym surowcem do produkcji piwa jest:

a) jeczmien C) pszenica
b) zyto d) proso

54. Na etykiecie Srodka spozywczego, wykaz skladnikéw powinien by¢ podany w ... ich
masy w momencie uzycia skladnikow przy wytwarzaniu tego Srodka spozywczego:

a) malejacej kolejnosci c) wzrastajacej kolejnosci
b) kolejnosci: sktadniki mineralne, thuszcz, biatko d) kolejnosci dowolnej
55. Pierwszym etapem wdrazania systemu HACCP jest:

a) okreslenie krytycznych punktow kontroli C) opisanie receptur

b) powotanie zespotu ds. HACCP d) analiza zagrozen

56. Jezeli wielkos¢ produkcji w przetworni maleje, to przeci¢tne koszty stale:
a) rosng ) nie zmieniajg si¢

b) maleja d) poczatkowo maleja, pdzniej rosng
57. Przekreslony Klos - jest to znak dotyczacy produktow:

a) bezglutenowych c) GMO

b) transgenicznych d) wysokobtonnikowych
58. Znak jakosSci zywnosci ,,Chroniona Nazwa Pochodzenia” jest koloru:

a) czerwono- zottego ¢) bfekitno- zottego

b) zielono- biatego d) czerwono- biatego

59. Nadzor nad jakoscia handlowa artykulow rolno- spozywczych prowadzi:
a) Agencja Rynku Rolnego c) GIJHARS

b) Instytut Zywnosci i Zywienia d) ARiIMR

60. Hiszpania, Wlochy i Grecja slyng z produkcji:

a) miodu c) oliwek

b) ziemniakow d) jaj
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